



高铁建设高效推进 高速路网越织越密

我市倾力构建内畅外联、立体多元、高效快捷、绿色低碳的现代化综合交通运输体系

本报记者 裴成龙 通讯员 冯清 王凯旋 张腾龙

日前,津潍高铁跨S315省道连续梁率先在滨城区完成合龙,这是津潍高铁全线首个顺利合龙的连续梁,为全线架梁通道畅通奠定了坚实基础。津潍高铁是国家重大交通基础设施工程,对构建区域现代综合交通运输体系具有重要意义。

与此同时,济滨高铁惠民站站房施工正在顺利推进。目前,站房桩基施工已全部完成,正在进行承台开挖及钢筋绑扎工作;站房附属房屋派出所及车站综合楼主体结构施工已完成。济滨高铁惠民站位于惠民县城东南,总规划2台4线。惠民站设计以“兵圣故里,雄阔惠民”为概念,建筑层数为主体建筑地上一层,两侧局部设置二层夹层,地下局部一层。建筑总高度为23.45米,最高聚集人数为800人。

“轨道上的滨州”加速形成,互联互通高速公路网越织越密。在庆章高速阳信段施工现场,记者看到,2个大桥,2处互通立交,19处路基共23个工点全面加快建设,项目部进一步加大投入力度,“抢干晴天、善干阴天、巧干雨天”,抢抓秋季有利时机,攻坚克难,保障既定施工任务如期完成。据了解,庆章高速项目起点是在德州市庆云县,途经阳信县、惠民县



等地,最终直达济南的章丘市,其中一标项目全长35.75公里,包含大桥2座,中桥10座,互通5座,分离立交13座,服务区1处。中国建筑第八工程局庆章高速一标项目部书记张峰说:“项目建成以后,滨州到济南的交通时长可缩短约一个小时,对以后

的经济发展、出行便利都有很大的促进作用。”

2024年,我市在建交通项目17个,新开工项目11个,全年计划完成交通固定资产投资180亿元,同比增长20%。市交通运输局党组书记、局长邹继刚表示:“市交通运输局将把

贯彻落实党的二十届三中全会精神与抓好交通运输各项重点工作结合起来,推动改革与发展同频共振、同向发力,倾力构建内畅外联、立体多元、高效快捷、绿色低碳的现代化综合交通运输体系,全力打造交通强国山东示范区滨州样板。”

我市建成“希望小屋”1288处 受助儿童达1320余人

本报滨州讯(通讯员 马振林 胡镇廷 报道)自2020年“希望小屋”儿童关爱项目实施以来,滨州市委每年都集中开展“微心愿”系列活动,依托基层团干部、社区青工委、“乡村好青年”等团属力量广泛征集“希望小屋”受助儿童的小微心愿,并面向全社会发布,争取社会各界爱心人士的支持,帮助孩子们点亮“微心愿”。截至目前,滨州市累计建成“希望小屋”1288处,受助儿童达1320余人。

为引导和帮助孩子养成良好的学习和生活习惯,团市委依托社会公益组织和各界爱心人士,为每名受助儿童配备了结对志愿者,针对不同学段的青少年常态化分

类开展思想引导、情感关怀、学业辅导、安全自护等志愿服务活动。结合“六一”、寒暑假等时间节点,组织受助儿童开展“感受城市”“感知家乡”等系列活动,增进其对家乡发展变化的理解,激发其对党和祖国的热爱之情,推动实现受助儿童从“小屋换新”到“精神焕彩”的转变。

据悉,今年以来,团市委联合市关工委启动了“团聚爱·益起来”圆梦微心愿公益行动,以“希望小屋”受助儿童为主,针对6岁-14岁困境青少年群体持续开展“微心愿”的采集和达成系列活动,推动形成常态化助学助困助梦机制,切实帮助青少年解决实际问题。

法国青少年文化交流团 来滨开展文化体验交流

本报讯(记者 许北京 通讯员 张弘 报道)10月22日,我市首个“汉语桥”来华团组织线下交流项目——法国青少年文化交流团在山东航空学院开营。

该交流团是滨州市接待的首批来自国际友好城市的青少年文化交流团体,该项目也是我市高校首个成功举办的“汉语桥”来华团组织线下交流项目。来访的法国青少年共20名,分别来自法国圣·安

东尼高中和阿尔萨斯孔子学院。在滨期间,交流团将开展为期14天的汉语学习和中华文化体验交流,参加中国茶道、书画、剪纸、戏曲、武术、民俗等体验式教学,参观市博物馆、市美术馆、黄河楼、中裕集团、愉悦家纺、孙子兵法城等。通过课程学习和实训体验,多角度、全方位、立体化了解中华传统文化的博大精深和品质滨州的开放发展。

传承红色基因 砥砺强国之志

本报滨州讯(记者 李淑霞 通讯员 张立滨 李彤彤 报道)10月22日,“请党放心 强国有我”滨州实验学校南校区纪念长征胜利88周年暨少年军校建设观摩研讨会举行。

活动现场,为滨州实验学校南校区第一批“长征班”授牌、授旗,为学校“山东航空学院无人机实践基地与考点”“滨州职业学院军民融合教育实践基地”授牌,为“泰山兵峰南凤少年军校国防教育共同体联盟单位”揭牌,并检阅了泰山兵峰·南凤少年军校军事科目演练,观摩了红船馆、长征馆、雷锋馆等红色教育基地,深刻学习红色“大思政”育人体系。

滨州实验学校南校区坚持把思政教育放在首位,牢记“为党育人、为国育才”办学初心,积极构建培根铸魂红色大思政育人体系,弘扬“红船、长征、雷锋”三大精神,并推进红色教育与国防教育深度融合,创新少年军校建设,走出了一条全环境立德树人的新路子。

与会观看了南校红色专题片《南风红色播报》《红色传承时刻准备着》,少先队员通过原创歌舞《百炼成钢》《长征》等表演,致敬英雄,传承红色基因,赓续红色血脉,砥砺强国之志。



市图书馆向双庙杨村 捐赠图书200册



本报滨州讯(记者 刘青春 通讯员 李晓旭 柏晓静 报道)近日,滨州市图书馆送书到乡村,在惠民县魏集镇双庙杨村举办了“童书漂流 书润乡梦”图书捐赠公益活动。

此次活动,市图书馆工作人员精心挑选了200册图书,涵盖了传统文化、科普、文学、历史、艺术等多个领域。这些图书,都是由广大热心市民慷慨捐赠的。现场,市图书馆采编部副主任李晓旭表示,

图书馆是引领少儿阅读的核心场所,市图书馆希望为我市乡村儿童提供更丰富的阅读资源,助力重塑乡村儿童的未来图景。

座谈会上,双庙杨村书记韩增华表示,这批图书极大地增添了乡村图书室藏书的品种,为孩子们开拓了更加广阔的阅读视野。我们将无比珍视这份珍贵礼物,精心管理这些图书,保障它们在孩子们的成长道路上发挥积极、深远的影响。

聚焦滨州幼儿园招生变化(三)

利好政策助力行业度“寒冬”

本报记者 时晨 曹宁

共开设了4个中级班,今年招生120人,开设了3个班。目前,学前教育学院积极开展产教融合、校企合作,先后与省内46家幼儿园、早教托育机构签订校企合作,全力保障学生的高质量就业。现毕业生主要面向滨州各县区幼儿园、早教托育机构,就业薪资情况因地区、工作经验、学历等因素而异,多数毕业生月薪在3000元到4000元左右。”

针对近年来新生儿出生率的降低,幼儿园和幼儿教师的需求随之减少的现象,该学院在稳原有招生计划的基础上,采取了积极的应对措施。鲁北技师学院升学部主任冯建彪表示:“首先加强市场调研,根据幼儿园等用人单位的需求开展订单培养,打造高质量的就业平台。然后注重技能培养和职业素养养成,培养一专多能的复合型人才,在春季高考升学和技能大赛上双向发力,聚焦工匠品牌建设。再就是积极探索专业转型,结合自身专业优势,与市吕剧院、滨盛文旅集团合作,共建文旅产业学院、吕剧学院,通过资源共建共享,发挥职业教育影响,为区域经济发展赋能。下一步,学院还要布局智慧养老专业,做优‘一老一少’教育品

牌,积极应对人口老龄化,推动老龄事业和产业。”

明年将参加高考的学生小周对记者说:“从小我就立志做一名教师,更是特别喜欢学前教育这个专业,虽然听说未来幼师面临择业上的一些问题,但我还是想从事这一行。明年我会在报考前仔细斟酌选择,毕业后再考量择业。”对于择业前景,面临毕业的学生小李有他的见解:“我还是看好这个专业的,以后除了幼儿教师和教育管理之外,其实还可以有更多选择,比如教育咨询,随着咱们滨州的家长对早期教育需求的增加,我可以从事教育咨询工作,为家长提供科学的教育指导和建议。”

利好政策助力行业度过“寒冬”

现今,传统的幼儿园教育模式已稍显固化,一些新型的幼师机构如小托班、亲子园等随之逐渐兴起,涵盖了更多年龄阶层,也满足了不同家庭的需求,促进了幼师市场的多元发展。转型途径有了,但园所还有哪些具体需求,又有哪些利好政策可助力行业稳步前行呢?

滨城区彭李街道中海蓝天幼

园长张素平告诉记者:“政府不断支持规范办园,我们都很满意,但我更希望在生均经费上能多一些扶持,或者在办园经费上,给一些优质的民办园一些扶持,大家齐心协力一起迎接新希望。”

当问及针对适龄儿童减少,有何政策支持或改革意见时,滨城区教体局党组成员、总督学刘鹏飞对记者说:“首先是加大财政投入力度。按照710元/生/年的标准,足额为全区普惠性幼儿园拨付生均公用经费。再者是推进托幼一体化工作。鼓励幼儿园增加托育服务,多渠道拓展教育资源。然后是强化师资队伍。对教师队伍进行提前规划和调整,充分利用现有的师资力量。同时,出台《滨城区学前教育基础设施提升实施方案》,开展分层分类培训,提升教师的专业素养和保教能力。再就是提升幼儿园办园水平。实行集团化办园战略,划分教研指导责任区,统筹区域优质资源,以公办园带动民办园,以优质园带动薄弱园,促进学区内公办园、民办园共同提升质量,推进全区学前教育发展水平稳步提升。”

暗灰鸚鵡首次现身滨州



本报滨州讯(通讯员 周志浩 高帅 李文娟 报道)近日,暗灰鸚鵡在滨州贝壳堤岛与湿地国家级自然保护区首次现身,再次刷新了滨州市鸟类新纪录。这一发现不仅丰富了保护区的鸟类资源,也体现了滨州生态环境的持续优化和生物多样性的显著提升。

暗灰鸚鵡(英文名:Black-winged Cuckooshrike,学名:Lalage melaschistos),属雀形目山椒鸟科鸚鵡属鸟类。成鸟体长约23厘米,尾细长,腿较短弱,适于树栖;体羽松软,羽毛较干硬;虹膜暗褐色,喙浅灰色,脚趾深灰色,鸣声缓慢而有节奏;雄鸟青灰色,两翼亮黑,尾下覆羽白色,尾羽

黑色,三枚外侧尾羽的羽尖白色;雌鸟似雄鸟,但整体色浅,下体及耳羽具白色横斑,白色眼圈不完整,翼下通常具一小块白斑。暗灰鸚鵡在我国主要为留鸟,杂食性,主要以昆虫为食,主要栖息于平原、山区。冬季从山区森林下移越冬。平时多在高大的树冠层活动,或飞翔于树丛间,或长时间的停息在枝叶茂密的树冠上,很少到地上活动和觅食。

近年来,滨州贝壳堤岛与湿地国家级自然保护区在生物多样性保护方面取得了显著成效。暗灰鸚鵡的现身,不仅为滨州市增添了新的物种记录,也为科研人员提供了研究其迁徙路径、生活习性等方面的重要信息。



梳理各地《教育事业统计公报》等文件发现,目前,在全国已披露2023年学前教育情况的150个城市里,约有80%的城市出现了幼儿园减少的情况。据教育部统计数据,2023年,全国幼儿园数量为27.44万所,比上一年减少了1.48万所,跌幅超过5%。孩子少了,教师却没少,在园所规模不减的情况下,还要继续承担日常开销,压力大的不仅是幼儿园,还有幼师这个职业。他们该何去何从?又有哪些利好政策,来助力行业前行?

前景未明,各有应对打算

鲁北技师学院学前教育学院2023年实际招生人数较去年相比有小幅缩减,该院教师程艳丽告诉记者:“我们2023年实际招生140余人,